

«مسعود دانشمند» در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» در مورد تهدید ادعایی ترامپ:

محاصره دریایی کامل ایران، بسیار هزینه‌بر و غیرعملی است



در نیمه شب یکشنبه ۲۳ فروردین ۱۴۰۵، خیرها از سوی ایران و آمریکا، به نتیجه نرسیدن و شکست مذاکرات حکایت داشت.

جی.دی.ونس، معاون ترامپ، از شکست مذاکرات اسلام‌آباد خیر داد و اظهار کرد که تیم آمریکایی بدون دستیابی به یک توافق جدی، و عدم تضمین ایران برای نرسیدن به سلاح اتمی، راهی واشنگتن خواهد شد.
پی آن، رئیس‌جمهور ایالات متحده، در شبکه تروث سوشال اعلام کرد که نیروی دریایی این کشور - به زودی - روند محاصره تنگه هرمز را آغاز خواهد کرد. دونالد ترامپ این اقدام را در واکنش به عدم اجرای تعهد جمهوری اسلامی برای باز گشایی این آبراه بین‌المللی عنوان کرد. چند ساعت بعد، ترامپ در مطلبی جدید عنوان کرد که محاصره کامل کشتی‌هایی که قصورود و خروج به تنگه هرمز را دارند، آغاز شده‌است.اقدامی که در محافل خبری باسیاست‌های پیشین ایالات متحده علیه ونزوئلا مقایسه شده‌است.

ایران نیز بلافاصله واکنش نشان داد و صفحه سفارت جمهوری اسلامی ایران در اتریش، در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: «یک توضیح سباده برای کسانی که نگران هستند: محاصره تنگه هرمز را مسدود می‌کند؛ نمی‌تواند تنگه هرمز را باز کند بلکه فقط آن را محدودتر می‌کند.» سفارت ایران تأکید کرد که تنها راه خروج از این مشکل خودساخته، صراحت و انعطاف‌پذیری در مذاکرات است و به آمریکا توصیه کرد که به عقل و منطق توجه کند!

هدف اصلی: مسدود کردن کامل مسیر کشتی‌رانی

به روایت پایگاه خبری «جاستس دیویز»، پستی که ترامپ به اشتراک گذاشتت درباره هرم‌های فشار احتمالی واشنگتن علیه تهران می‌نویسد: «رئیس‌جمهور آمریکا در صورت عدم تسلیم ایران در برابر خواسته‌های واشنگتن، گزینه «محاصره دریایی» را به‌عنوان برگ برنده نهایی در اختیار دارد.»

اقتصاد آنلاین به نقل از این پایگاه، نوشت: «هدف اصلی از این اقدام احتمالی، مسدود کردن کامل مسیرهای کشتیرانی و قطع صدر صدی صادرات نفت ایران عنوان شده است. قطع شریان درآمدهای نفتی، توانایی تهران را برای تأمین مالی نیروهای وابسته به

عضو هیات مدیره کانون موسسات حمل‌ونقل: محاصره دریایی کامل ایران بر روی کاغذ شدنی است اما باید نگاهی

هم به مرزهای آبی کشور داشته باشیم؛

مرزهای آبی ما، یعنی از خرمشهر تا گوادر، حدود ۲ هزار کیلومتر است.

برای بستن این ۲ هزار کیلومتر، آمریکا به چه میزان نیرو و امکانات احتیاج دارد تا تمام مرزها را ببندند و مراقب رفت و آمد کشتی‌ها باشند

گزارش

در حالی که بازار سرمایه ایران بیش از یک‌ماه است در پی تشدید تنش‌های نظامی و جنگ ۴۰ روزه، عملاً در وضعیت تعلیق قرار دارد، اکنون با مطرح شدن احتمال بازگشایی بورس در هفته آینده، یکی از مهم‌ترین پرسش‌های پیش‌روی سیاست‌گذاران و فعالان بازار این است که آیا زمان بازگشت معاملات فرارسیده‌است یا خیر؟

به گزارش اقتصاد آنلاین، تجربه‌های گذشته نشان می‌دهد بازگشایی بازار در شرایط نااطمینانی می‌تواند به‌موجب از رفتارهای هیجانی، فشار فروش و حتی آسیب بیشتر به اعتماد سرمایه‌گذاران منجر شود؛ از سوی دیگر، تداوم توقف معاملات نیز هزینه‌های خاص خود را برای فعالان بازار، نهادهای مالی و شرکت‌ها به همراه دارد. همین دوگانگی باعث شده بحث درباره زمان و شیوه بازگشایی بازار به یکی از جدی‌ترین موضوعات میان کارشناسان بازار سرمایه تبدیل شود.

در همین راستا، برای بررسی ابعاد مختلف این مسئله، نظرات شماری از فعالان و تحلیلگران بازار سرمایه جمع‌آوری شده‌است؛ کارشناسانی که هر یک از زاویه‌های متفاوت به مسئله بازگشایی بازار، ریسک‌های پیش‌رو، وضعیت شرکت‌های آسیب‌دیده و چشم‌انداز معاملات پس از بازگشایی پرداخته‌اند. اگرچه دیدگاه‌های این تحلیلگران در برخی جزئیات متفاوت است، اما در یک نکته اشتراک قابل توجهی دیده می‌شود: بازگشایی بازار بدون کاهش ابهامات سیاسی و اقتصادی و بدون شفاف شدن وضعیت شرکت‌های آسیب‌دیده می‌تواند بار ریسک‌های جدی برای بازار همراه باشد. این دیدگاه‌ها نشان می‌دهد سه محور اصلی در تحلیل کارشناسان بیش از سایر عوامل مورد توجه قرار گرفته‌است: نخست وضعیت سیاسی و امنیتی و سرنوشت مذاکرات مرتبط با جنگ، دوم شفاف‌شدن میزان خسارت و اختلال در زنجیره تولید

گزارش

وام ازدواج در بن بست بانک مرکزی:

نرخ تورم بالا ارزش تسهیلات بانکی را تهدید می‌کند

میلیون تومان در فروردین سال ۱۴۰۳ بود که افتی بیش از ۵۰ درصد را نشان می‌دهد. با توجه به اینکه هدف بانک مرکزی، دولت و مجلس تسهیلگری ازدواج است، مبلغ این وام در سال ۱۴۰۵ حداقل باید به



میلیون تومان در فروردین سال ۱۴۰۳ بود که افتی بیش از ۵۰ درصد را نشان می‌دهد. با توجه به اینکه هدف بانک مرکزی، دولت و مجلس تسهیلگری ازدواج است، مبلغ این وام در سال ۱۴۰۵ حداقل باید به

میلیون تومان در فروردین سال ۱۴۰۳ بود که افتی بیش از ۵۰ درصد را نشان می‌دهد. با توجه به اینکه هدف بانک مرکزی، دولت و مجلس تسهیلگری ازدواج است، مبلغ این وام در سال ۱۴۰۵ حداقل باید به

محدویت‌های جدید برای جریان صادرات و واردات کشور ایجاد مشکل خواهد کرد زیرا کالای صادراتی ما برای رسیدن به بازار مقصد پیش‌نیازهایی دارد. برای مثال ما بزرگ‌ترین تولیدکننده کود اوره در دنیا بوده و هستیم اما باید کشتی وارد بنادر شود تا بتوانیم ۳ تا ۴ میلیون تن کود اوره در سال به کشورهای مختلف به‌عنوان صادرات، بفرستیم

تجاری ایران بیشتر هم محدود خواهد شد. دانشمند ادامه داد: -به‌حال این محدودیت‌ها برای جریان صادرات و واردات کشور مشکل ایجاد خواهد کرد و اگر کالای صادراتی ما بخواد به بازار مقصد برسد، بالاخره به پیش‌نیازهایی احتیاج دارد. برای مثال ما بزرگ‌ترین تولیدکننده کود اوره در دنیا بوده و هستیم اما باید کشتی وارد بنادر ماشود تا بتوانیم ۳ تا ۴ میلیون تن کود اوره در سال به کشورهای مختلف به‌عنوان صادرات، بفرستیم

او تأکید کرد: دربرای واردات و صادرات باید بنادر ما کار کنند تا کشتی بتواند پهلو بگیرد، طرف خارجی باید به‌ما اعتماد داشته باشد تا از ما کالاهای صادراتی بخراری کند، نظام بانکی باید وجود داشته باشد تا پول صادرات را دریافت و در اقتصاد کشور خرج کنیم.

هزینه مرز زمینی بسیار زیاد است

عضو هیات مدیره کانون موسسات حمل‌ونقل درباره امکان استفاده از مرز زمینی به جای آبی، مطرح کرد که استفاده از مرز زمینی به جای مرز آبی چندان گزینه و رفت‌وآمد کشتی‌هایش؟

او تصریح کرد: پس تهدید ترامپ در حرف، عملی است اما میزان هزینه و امکانات این تهدید نیز مطرح است. حتی اگر ابزار و امکانات آن کامل‌و وجود داشته باشد، استفاده از آن آقدر گران است که توجیه اقتصادی ندارد بنابراین نباید این تهدید را زیاد جدی گرفت.

به گفته این تحلیلگر مسائل اقتصادی، شاید محاصره دریایی کامل امکان‌پذیر نباشد اما می‌تواند محدودیت‌هایی برای ما به وجود بیاورد اما نمی‌تواند تمام شریان‌های اقتصادی ایران را قطع کند و تنها مشکلاتی به صورت مقطعی ایجاد خواهد کرد که توانایی حل آن نیز موجود است.

آمریکاهم از قطع صادرات نفت ایران آسیب می‌بیند

دانشمند درباره تأثیر این محاصره دریایی بر صادرات نفت ایران، عنوان کرد: حتی تهدید کرده‌اند که صادرات نفت ایران را نیز متوقف می‌کنند. البته شاید نتوانند جریان صادرات نفت را متوقف کنند اما ضرر آن را چه کسانی باید بدهند؟ او توضیح داد: ایران نیز در این میان متحمل ضرر زیادی خواهد شد اما قطع صادرات نفت ایران، به‌تنبیه آمریکا نیز می‌انجامد. کسی که ما را تحت تحریم قرار می‌دهد، خود هم صدمه می‌بیند و اینطور نیست که تنها برای ایران مشکل ایجاد شود و برای طرف مقابل هم مشکلاتی ایجاد خواهد شد.

محدودیت بیشتر بر واردات و صادرات

این فعال حوزه کشتی‌رانی به تأثیر محاصره دریایی ایران بر واردات و صادرات غیر نفتی پرداخت و گفت: واردات و صادرات ما اکنون هم در نتیجه شرایط جنگی محدود شده و اگر تهدید ترامپ عملی شود، جریان

تحلیل کارشناسان از توقف معاملات سهام:

شرط بازگشایی بورس، بازگشت اعتماد سهامداران است

شرکت‌های بزرگ به‌ویژه در صنایع فولادی، پتروشیمی و پالایشی و سوم نموده مدیریت بازار پس از بازگشایی برای جلوگیری از شکل‌گیری موج‌های سنگین فروش و بحران نقدشوندگی، از یک سو، بخشی از کارشناسان معقدند تا زمانی که نتیجه مذاکرات و چشم‌انداز پایان درگیری‌ها مشخص نشود، بازگشایی بازار می‌تواند به‌موجب از نااطمینانی همراه باشد و حتی به ریزش‌های شدیدتر از تجربیات گذشته منجر شود. از سوی دیگر، برخی نیز بر این باورند که با وجود تمام این ریسک‌ها، توقف طولانی مدت بازار نیز مشکلاتی نظیر قفل شدن نقدینگی، فشار بر نهادهای مالی و افزایش ریسک اعتبارات را به‌همه دارد و در نهایت باید راهکاری مدیریت‌شده برای بازگشت تدریجی معاملات پیدا کرد. در کنار این مباحث، موضوع شفاف‌سازی شرکت‌ها نیز به‌عنوان یکی از مهم‌ترین پیش‌شرط‌های بازگشایی مطرح شده‌است. بسیاری از تحلیلگران تأکید دارند که شرکت‌ها باید به‌طور دقیق میزان خسارت، زمان بازسازی اثرات مالی و چشم‌انداز تولید خود را اعلام کنند تا سرمایه‌گذاران بتوانند بر مبنای اطلاعات واقعی تصمیم‌گیری کنند. بدون چنین شفافیتی، بازگشایی بازار ممکن است به معاملات مبتنی بر شایعه و ترس تبدیل شود.

در مجموع، نظرات فعالان بازار سرمایه نشان می‌دهد که مسئله بازگشایی بورس صرفاً یک تصمیم‌اجرائی ساده نیست، بلکه به‌مجموعه‌ای از متغیرهای اقتصادی، سیاسی و رفتاری گره خورده‌است؛ متغیرهایی که تعیین می‌کنند آیا بازگشایی بازار می‌تواند به بازگشت تدریجی تعامل منجر شود یا خود به‌آغاز یک دوره جدید از نوسانات و بی‌اعتمادی در بازار سرمایه تبدیل خواهد شد.

در همین راستا، مصطفی امیدقائمی به این پایگاه خبری، گفت: «به نظر من، اولین گام

مشکل دیگری که امروز در بانک‌های عامل دیده می‌شود مربوط به بخشنامه‌های درون بانکی و عدم تطبیق آن با قانون بالادستی بانک

مرکزی است. طبق قانون بانک مرکزی، در صورتیکه تبه اعتباری زوجین برای دریافت وام مناسب باشد، بانک عامل موظف است وام ازدواج را بدون هر گونه ضامن و تعهد مالی به متقاضیان اعطا کند. این قانون به صورت رسمی ابلاغ شده و در سامانه ثبت وام ازدواج و سایت بانک مرکزی قابل مشاهده است. با این وجود هر یک از بانک‌های عامل

۷۰۰ میلیون تومان افزایش پیدا کند تا قدرت خریدی مشابه ابتدای سال ۱۴۰۳ برای متقاضیان آن رقم بزند.

یکی از مهم‌ترین دغدغه‌های زوجین متقاضی وام ازدواج، صف‌های طولانی آن است. شنیده‌ها حاکی از آن است که متقاضیانی که در صف این وام قرار گرفته‌اند حتی تا ۹ ماه زمان برده تا بتوانند وام خود را دریافت

کنند. به‌عبارتی اگر یک فرد در فروردین ۱۴۰۴ درخواست خود را ثبت کرده باشد، در زمان دریافت آن وام (که با احتساب ۹ ماه تاخیر به آنز موکول می‌شود)، ۲۴٫۵۵ درصد کاهش ارزش آن مواجه شده‌است. در نتیجه می‌توان گفت عدم نظارت کافی بر صف این وام و سرعت پایین پیگیری این فرآیند، در شرایط اقتصادی فعلی ضرر زیادی به زوجین وارد کرده‌ضرری که جان خسارت عدم‌التفع است.

در وهنایت جان کلام یک چیز است؛ هدف وام ازدواج، حمایت از

زوج‌های جوان در برابر تورم و کاهش قدرت خرید بود اما صف طولانی، فرایند غیرشفاف تخصیص و تورم بالا باعث نشده تا این تسهیلات

کارکرد خود را از دست بدهد و با تورم هم‌زمان روی شبکه بانکی هم فشار وارد کند. سیاست‌گذاران باید توجه داشته باشند که تنها تصویب

قانون به صورت رسمی ابلاغ شده و در سامانه ثبت وام ازدواج و سایت بانک مرکزی قابل مشاهده است. با این وجود هر یک از بانک‌های عامل

خبر اقتصادی

در پی شکست مذاکرات اسلام‌آباد:

دلا ۷ هزار تومان بالا رفت



برخی بر آوردها حاکی است:

۲۷ میلیارد دلار؛ ارزش دارایی‌های بلوکه‌شده ایران در ۷ کشور

بر اساس برآوردهای انجام شده، معادل ۲۷ میلیارد دلار از دارایی‌های ملت ایران در بانک‌های مختلف در کشورهای متعدد بلوکه شده است. به گزارش خیر آنلاین، منظور از دارایی‌های بلوکه شده، مبالغی است که به دلیل تحریم‌های اولیه و ثانویه توسط آمریکا و بهانه‌های مختلف در بانک‌های خارج از کشور مسدود شده‌اند. این دارایی‌ها که اغلب شامل درآمدهای نفتی، گازی و سایر منابع مالی ایران است که در کشورهای لوکزامبورگ، ژاپن، بحرین، عراق، قطر، ترکیه و آلمان قرار دارند.

قیمت نفت در معاملات آتی از ۱۴۰ دلار عبور کرد

قیمت هر بشکه نفت خام در قراردادهای آتی از ۱۴۰ دلار عبور کرده است. به گزارش بلومبرگ، فعالان بازار و پالایشگاه‌های نفت شدت در قیمت جهان به شدت در جستجوی محموله‌های موجود نفت خام هستند، چرا که محموله‌های برنامه‌ریزی شده برای هفته‌های آینده با قیمت‌های بی‌سابقه بالای ۱۴۰ دلار به ازای هر بشکه معامله می‌شوند. همچنین پیش‌بینی شده‌است که تعدادی از پالایشگاه‌های اروپایی ناگزیر به کاهش تولیدروی خواهند آورد، اقدامی که کمبود محصولات کلیدی مانند گازوئیل و سوخت هواپیما را تشدید خواهد کرد. لازم به تأکیدست، افزایش قیمت نفت در پی نگرانی سرمایه‌گذاران نسبت به بازگشت کامل عرضه از منطقه خاورمیانه رخ داده است. علاوه بر این، تردیدهایی درباره پایداری ایت‌شس میان آمریکا و ایران و تداوم محدودیت‌ها در تنگه هرمز وجود دارد.

رئیس اتاق اصناف ایران هشدار داد:

فرسایش سرمایه در گردش

واحد‌های صنفی در شرایط تورمی

رئیس اتاق اصناف ایران تصریح کرد: فرسایش سرمایه در گردش واحدهای صنفی در شرایط تورمی به یکی از مشکلات جدی فعالان بازار تبدیل شده‌است. به‌عبارت دیگر افزایش قیمت کالاها باعث شده که درآمد حاصل از فروش، کفاف تأمین مجدد همان کالا را ندهد. به گزارش مهر، قاسم نوده‌فرهانی ادامه داد: یکی از مهم‌ترین چالش‌های موجود، افزایش قیمت تمام‌شده کالاها در فرآیند تأمین است. در واقع علاوه بر حذف ارز ترجیحی در برخی کالاها، هزینه‌های متعدد در مراحل واردات و تأمین کالا، موجب افزایش قیمت پایه کالاها پیش از ورود به شبکه توزیع شده است. این موضوع فشار قابل توجهی بر فعالان صنفی وارد کرده و حاشیه سود آنان را بیش از پیش محدود ساخته است.

رئیس اتاق اصناف ایران هشدار داد:

فرسایش سرمایه در گردش

واحد‌های صنفی در شرایط تورمی

رئیس اتاق اصناف ایران تصریح کرد: فرسایش سرمایه در گردش واحدهای صنفی در شرایط تورمی به یکی از مشکلات جدی فعالان بازار تبدیل شده‌است. به‌عبارت دیگر افزایش قیمت کالاها باعث شده که درآمد حاصل از فروش، کفاف تأمین مجدد همان کالا را ندهد. به گزارش مهر، قاسم نوده‌فرهانی ادامه داد: یکی از مهم‌ترین چالش‌های موجود، افزایش قیمت تمام‌شده کالاها در فرآیند تأمین است. در واقع علاوه بر حذف ارز ترجیحی در برخی کالاها، هزینه‌های متعدد در مراحل واردات و تأمین کالا، موجب افزایش قیمت پایه کالاها پیش از ورود به شبکه توزیع شده است. این موضوع فشار قابل توجهی بر فعالان صنفی وارد کرده و حاشیه سود آنان را بیش از پیش محدود ساخته است.

ورود بیش از ۵۱ هزار میلیارد ریال نقدینگی به بازار سرمایه

بر اساس داده‌های مدیریت پژوهش، توسعه و مطالعات اسلامی سازمان بورس و اوراق بهادار از ۱۷ اسفند تا ۲۲ فروردین ۱۴۰۵ خالص خرید سهام‌داران

حقیقی در صندوق‌های سرمایه‌گذاری فعال به مثبت ۵۱٫۷۳۴ میلیارد ریال رسید. به گزارش ایلنا، در روز اول بازگشایی هر دسته از صندوق‌ها، فشار عرضه را شاهد بودیم. اما به تدریج این فشار تخلیه و معاملات متعادل شد. در این دوره، خالص خرید سهام‌داران حقیقی در صندوق‌های درآمد ثابت قابل معامله مثبت ۱۷۷٫۶۲۷ و در صندوق‌های کالایی منفی ۱۲۵٫۸۹۳ میلیارد ریال بود. داده‌های این مرکز نشان می‌دهد از شروع جنگ تاکنون، معاملات صندوق‌های درآمد ثابت، صندوق‌های با پشتوانه حادس‌های انرژی و کالای کشاورزی بر پروتق تر از دهه اول اسفند ۱۴۰۴ بوده است. در مقابل به‌دلیل تحولات جهانی، شرایط داخلی کشور و تغییر در ترجیحات سرمایه‌گذاران، معاملات صندوق‌های طلا و نقره کم‌رورتر از دهه اول اسفند ۱۴۰۴ بوده است.

بارش‌های بیش از حد نر مال، اما نا کافی بود

زنگ خطر کم‌آبی در ۱۸ استان کشور

بر اساس تازه‌ترین داده‌های هواشناسی، میانگین بارش‌های کشور تا ۲۱ فروردین ماه با ۵۳٫۲ درصد مثبت گزارش شده و تأمین آن سال آبی تنها ۸۴٫۰۱ درصد ثبت شد که حاکی از تداوم کم‌آبی در برخی از شهرها است. به گزارش مهر، بر اساس آخرین داده‌های هواشناسی، پراکنش بارش‌ها در کشور به‌صورت نامتوازن ثبت شده‌است، به‌گونه‌ای که بیشترین بارندگی‌ها در نوار شمالی کشور، سواحل دریای خزر و بخش‌هایی از شمال‌غرب و ارتفاعات زاگرس مشاهده می‌شود. در مقابل، بخش‌های وسیعی از مناطق مرکزی، شرقی و جنوب‌شرقی کشور در محدوده رنگ‌های زرد تا نارنجی دیده می‌شوند که نشان‌دهنده بارش‌های کمتر از نرمال و شرایط خشک در این نواحی است که زنگ خطر خشکسالی را برای ۱۸ استان به صدا درآورده است.